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1. WSTĘP 
 
1.1. Przedmiot SST 
 
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania szczegółowe dotyczące wykonania i odbioru robót 
związanych z remontem dachu w budynku Muzeum Instrumentów Muzycznych w Poznaniu. 
 
1.2. Zakres stosowania SST 

 
Szczegółowa specyfikacja techniczna jest dokumentem będącym podstawą do udzielenie zamówienia i zawarcia umowy na 
wykonanie robót zawartych w punkcie 1.1 niniejszego opracowani 
 
1.3. Określenia podstawowe  
 
Określenia i nazewnictwo użyte w niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są zgodne z obowiązującymi podanymi w 
normach PN i przepisach Prawa budowlanego.  
 
1.4. Zakres robót objętych SST  
 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu wykonanie 
remontu dachu, przy zastosowaniu materiałów i wyrobów odpowiadających wymaganiom norm lub aprobat technicznych.  
 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót  
 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność z dokumentacją projektową, SST i 
poleceniami Inspektora Nadzoru Inwestorskiego. 
 

2. MATERIAŁY  
 
2.1. Wymagania ogólne  
 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność z dokumentacją projektową, SST i 
poleceniami Inspektora Nadzoru Inwestorskiego. Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w ogólnej specyfikacji 
technicznej pkt 3.1. „Wymagania ogólne”  
 
2.2. Zastosowane materiały  
 

 Dachówka esówka 

 Membrana wiatroizolacyjna , folia izolacyjna zbrojona o wysokiej paroprzepuszczalności,  
 Łaty i kontralty drewniane 

 Blacha miedziana patynowana 

 Rynny i rury spustowe 

 Elementy wyposażenia dachu 

3. SPRZĘT  
 
3.1. Wymagania ogólne  
 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 3.2.  
 
3.2. Sprzęt do wykonywania robót remontowych dachu   
 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość 
wykonywanych robót i będzie gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z zasadami określonymi w PB i ST.  
 
Wykonawca przystępujący do wykonania tych robót powinien wykazać się możliwością korzystania z drobnego sprzętu 
budowlanego oraz elektronarzędzi. 
Oprócz powyższego sprzętu Wykonawca do materiałów budowlanych powinien wykazać się możliwością korzystania z: 
 

 samochodu samowyładowczego min. 5,0 t 

 wyciągu towarowo-osobowego o udźwigu min. 2,0 t do wysokości 15 m. 

 wyciągu wolnostojącego elektrycznego o udźwigu min. 0,5 -0,75 t 

 samochodu skrzyniowego z wciągarką o ładowności min 5 t 
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4. TRANSPORT  
 
4.1. Wymagania ogólne  
 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 3.3.  
 
4.2. Transport materiałów  
 
Transport materiałów powinien odbywać się w sposób zabezpieczający je przed przesuwaniem podczas jazdy, 
uszkodzeniem i zniszczeniem.  
 

5. WYKONANIE ROBÓT  
 
5.1. Wymagania ogólne  
 
Ogólne zasady wykonania robót podano w OST „Wymagania ogólne” pkt.4.  
 
5.2. Roboty przewidziane do wykonania 
 

 Demontaż pokrycia dachowego  

 Demontaż elementów obróbek blacharskich 

 Naprawa kominów, przemurowanie, odtworzenie partii kominów powyżej połaci dachowej 

 Demontaż łacenia 

 Oczyszczenie konstrukcji stalowej, wykonanie zabezpieczeń / powłok antykorozyjnych wg punktu – 8.4 
konserwacja elementów metalowych 

 Wykonanie wiatroizolacji 

 Wykonanie konstrukcji kontr łat i łat 

 Wykonanie obróbek blacharskich z blachy miedzianej, odtworzenie wg istniejących 

 Montaż elementów systemu odwodnienia – rynien, koszy i rur spustowych 

 Wykonie pokrycia dachowego z dachówki ceramicznej zakładkowej esówki, kolor naturalny 

 Montaż wyposażenia dachu – ławy i schody kominiarskie, wyłazy dachowe, poręcze i liny asekuracyjne, maszt 
antenowy,  

 Wykonanie instalacji odgromowej, po wykonaniu instalacji odgromowej należy zapewnić sprawdzenie i 
opomiarowanie.  
 

5.3. Remont dachu 
 
Do wykonywania robót pokrywczych dachówką można przystąpić po całkowitym zakończeniu i odbiorze robót 
konstrukcyjnych (ciesielskich) dachu oraz po przygotowaniu i kontroli podkładu pod pokrycie. Ponadto roboty pokrywcze 
mogą być wykonywane po zrealizowaniu poprzedzających je prac na dachu takich jak: 

 wykonaniu naprawy - wymiany elementów konstrukcyjnych dachu już zużytych, uszkodzonych, zbutwiałych lub 
zagrzybionych, 

 ułożeniu maty dachowej i przybiciu łat i kontrłat 

 wyprowadzenie przewodów wentylacyjnych ponad dach, - wykonanie kominów i nasad kominowych, 

 przemurowanie, otynkowanie i spoinowanie kominów nad dachem, 

 osadzenie okien włazowych, masztów, nóżek pod ławy kominiarskie, rur itp. elementów przechodzących przez 
pokrycie dachowe, nie osadzonych w elementach systemowych przyjętego rozwiązania pokrywczego układanych 
w trakcie wykonywania robót pokrywczych,  

 wykonanie obróbek blacharskich na okapach, w koszach, przy murach ogniowych i kominach, rurach, 
masztach i podobnych elementach przechodzących przez pokrycie dachowe 

 
Konstrukcję dachu pod pokrycie z dachówek stanowią drewniane elementy więźby dachowej. Elementy konstrukcji, które 
uległy zużyciu, dewastacji lub spróchniały bądź zbutwiały należy zastąpić nowymi w nawiązaniu do istniejącej więźby 
dachowej. Drewno użyte do wymiany konstrukcji powinny być zabezpieczone przed ogniem i zagrzybieniem środkami 
mającymi aprobaty techniczne. Do połączeń elementów konstrukcyjnych całych i odcinków stosować połączenia skręcane 
za pomocą śrub, na elementach narażonych na duże obciążenia dodatkowo stosować nakładki drewniane lub stalowe. 
 
Podkład pod pokrycie z dachówek stanowią drewniane łaty przybite poziomo i prostopadle do krokwi nachylonych pod 
kątem określonym w dokumentacji projektowej lub istniejącej więźby dachowej. 
Wymagania dotyczące podkładu z łat drewnianych pod pokrycia z dachówek ceramicznych są następujące: 

 łaty do wykonania podkładu powinny mieć minimalny przekrój (38x50) mm; wymiar ten może być inny, jeżeli 
wynikać to będzie z obliczeń statycznych, 

 łaty mocowane wzdłuż okapu powinny być grubsze o 20 mm (58x50 mm),  
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 łaty powinny być ułożone poziomo i przybite do każdej krokwi jednym gwoździem; styki łat powinny znajdować 
się na krokwiach; łaty kalenicowe i grzbietowe mogą być mocowane za pomocą wsporników lub uchwytów 
systemowych przyjętego rozwiązania pokrywczego, 

 odchylenie od poziomu łat nie powinno przekraczać 2 mm na długość 1 metra i 30 mm na całej długości dachu,  

 w przypadku instalowania rynien, do czół krokwi powinna być przybita deska grubości od 32 mm do 38 mm w celu 
umocowania do niej uchwytów rynnowych; wierzch deski powinien się pokrywać z wierzchem łaty okapowej,  

 wzdłuż kalenicy i naroży powinny być przybite dodatkowe łaty do mocowania gąsiorów, 

 wzdłuż kosza dachowego przewidzianego do pokrycia blachą powinna być przybita deska środkowa (wzdłuż osi 
kosza), a po obu jej stronach - deski łączone na styk, 

 wzdłuż kosza dachowego przewidzianego do pokrycia dachówkami koszowymi należy przybić deskę środkową 
wzdłuż osi kosza; grubość deski powinna być dostosowana do grubości łat, 

 łaty i deski powinny być zabezpieczone przed zagrzybieniem środkami mającymi aprobaty techniczne, 

 podkład z łat powinien być zdylatowany w miejscach dylatacji konstrukcyjnych, 

 płaszczyzna połaci z łat powinna być na tyle równa, by prześwit pomiędzy nią a łatą kontrolną położoną na co 
najmniej 3 krokwiach był nie większy niż 5 mm w kierunku prostopadłym do spadku i nie większy niż 10 mm w 
kierunku równoległym do spadku, 

 drewno konstrukcyjne więźby dachowych powinno być odizolowane od konstrukcji murowych lub betonowych – 
w przypadku braku izolacji należy ją wykonać po przez podłożenie materiału izolacyjnego (istniejącą konstrukcję 
należy podlewarować i podłożyć materiał izolacyjny) 

Całą konstrukcję drewnianą dachu należy zabezpieczyć środkami grzybobójczymi i ognioochronnymi 
 
Krycie dachówką na sucho może być wykonywane w każdej porze roku, niezależnie od temperatury powietrza. 
Roboty pokrywcze dachówką należy wykonywać tylko przy temperaturze nie niższej niż 5°C, utrzymującej się przez całą 
dobę. Roboty przy układaniu dachówek nie powinny być prowadzone wtedy, gdy występują opady atmosferyczne. 
 

 Dachówki powinny być ułożone na łaceniu prostopadle swoją długością do okapu. 

 Sznur przeciągnięty między skrajnymi dachówkami jednego rzędu wzdłuż dolnych krawędzi dachówek powinien 
być w poziomie - dopuszczalne odchyłki od poziomu wynoszą (tak jak dla łat)  2 mm na długości 1 metra i 30 mm 
na całej długości rzędu. 

 Dolne brzegi dachówek, rzędu sprawdzanego za pomocą poziomego sznura, nie powinny wykazywać odchyleń od 
linii sznura większych niż +/- 10 mm. 

 Kalenica i grzbiety (naroża) powinny być pokryte gąsiorami zachodzącymi jeden na drugi na około 8 cm. o ile 
dokumentacja projektowa i instrukcja producenta wyrobu nie stanowią inaczej. Styki gąsiorów powinny być 
uszczelnione. 

 Rząd gąsiorów powinien tworzyć linię prostą, a dopuszczalne odchyłki przy sprawdzaniu łatą nie powinny 
przekraczać +/- 10 mm. 

 Miejsca przecięcia się grzbietu z kalenicą należy zabezpieczyć nakrywą systemową stosowanego rozwiązania 
pokrywczego lub nakrywą z blachy cynkowo – tytanowej itp.. 

 Zlewy (kosze) powinny być pokryte zgodnie z wymaganiami dokumentacji projektowej i instrukcji producenta 
systemu pokrywczego bądź pasmem z blachy o szerokości nie mniejszej niż 60 cm, zakończonym rąbkami 
leżącymi, wchodzącymi pod dachówkę.  

 Obróbki blacharskie przy kominach, murach ogniowych, wietrznikach, wyłazach (włazach) 

 dachowych, masztach itp. powinny być wykonywane zgodnie z PN-61/B-1 0245 
 
Dolne brzegi dachówek powinny być oparte na desce okapowej nachylonej odpowiednio go spadku       i pokrytej 
podłużnymi pasami blachy o szerokości w rozwinięciu, co najmniej 20 cm, a dolną krawędź dachówki należy zabezpieczyć 
przed odrywaniem haczykami ocynkowanymi wbitymi w deskę okapową. Jeżeli gzyms jest murowany, a nie przewiduje 
założenia rynny, końce dachówek na okapie powinny być wysunięte poza krawędź gzymsu i ułożone na zaprawie wapiennej 
lub cementowo-wapiennej. W tym przypadku zaleca się wykonywanie przy krawędzi gzymsu fartucha blaszanego. 
 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT  
 
6.1. Wymagania ogólne  
 
Wykonawca odpowiedzialny jest za pełną kontrolę robót i jakości materiałów. Wykonawca zapewni odpowiedni system 
kontroli obejmujący personel, laboratorium, sprzęt, zaopatrzenie i wszystkie urządzenia niezbędne do prowadzenia kontroli 
robót. Ogólne zasady obmiaru robót podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 5  
 
6.2. Badania w czasie wykonywania robót  
 
Wymagana jakość materiałów izolacyjnych powinna być potwierdzona przez producenta przez zaświadczenie o jakości lub 
znakiem kontroli jakości zamieszczonym na opakowaniu lub innym równorzędnym dokumentem. 
Materiały izolacyjne dostarczone na budowę bez dokumentów potwierdzających przez producenta ich jakość nie mogą być 
dopuszczone do stosowania. 
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Odbiór materiałów izolacyjnych powinien obejmować sprawdzenie zgodności z dokumentacją projektową oraz sprawdzenie 
właściwości technicznych tych materiałów z wystawionymi atestami wytwórcy. W przypadku zastrzeżeń co do zgodności 
materiału z zaświadczeniem o jakości wystawionym przez producenta powinien być on zbadany zgodnie z postanowieniami 
normy państwowej. 
Nie dopuszcza się stosowania do robót materiałów izolacyjnych, których właściwości nie odpowiadają wymaganiom 
przedmiotowych norm. Nie należy stosować również materiałów przeterminowanych (po okresie gwarancyjnym) 
 

7. OBMIAR ROBÓT  
 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 6.  
 
Jednostką obmiaru robót związanych z wykonaniem ogrodzeń są:  
 

 [m2] kompletne pokrycie dachowe, deskowanie 

 [m] kalenica, drabinki przeciwśniegowe 

 [szt.] wyłazy, ławy kominiarskie, liny asekuracyjne 

 
8. ODBIÓR ROBÓT  
 
8.1. Ogólne zasady odbioru robót 
 
Ogólne zasady odbioru robót podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 7. Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z 
dokumentacją projektową, SST i wymaganiami Inspektora Nadzoru Inwestorskiego, jeżeli wszystkie pomiary i badania, z 
zachowaniem tolerancji ww. dały wyniki pozytywne.  
 
8.2. Odbiór elementów przed wbudowaniem  
 
Przy odbiorze powinny być sprawdzone następujące cechy:  

 zgodność wykonania elementów i ich składowych z dokumentacją techniczną 

 wymiary gotowego elementu i jego kształt 

 prawidłowość wykonania połączeń (przekroje, długość i rozmieszczenie spawów, śrub), średnice otworów 

 dotrzymanie dopuszczalnych odchyłek w wymiarach, kątach i płaszczyznach 

 rodzaj zastosowanych materiałów 

 zabezpieczenie wyrobów przed korozją 
 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI  
 
Ogólne ustalenia dotyczące podstaw płatności podano w OST „Wymagania ogólne” punkcie 8. 
 

10.PRZEPISY ZWIĄZANE  
 

 PN-77/B-02011 - Obciążenia w obliczeniach statycznych. Obciążenie wiatrem. 

 PN-B-02361 :1999   - Pochylenia połaci dachowych. 

 PN-71/B-10241  - Roboty pokrywcze. Krycie dachówką ceramiczną. Wymagania i badania przy odbiorze.  

 PN-63/B-10243   - Roboty pokrywcze dachówką cementową. Wymagania i badania przy odbiorze.  

 PN-61/B-10245   - Roboty blacharskie budowlane z blachy stalowej ocynkowanej i cynkowej.  Wymagania i 
badania techniczne przy odbiorze. 

 PN-B-12030: 1996  - Wyroby budowlane ceramiczne i silikatowe. Pakowanie, przechowywanie i transport. 

 PN-B-12030:1996/ Az1:2002 - Wyroby budowlane ceramiczne i silikatowe. Pakowanie, przechowywanie i 
transport (Zmiana Az1). 

 P N-90/B-1450 1   - Zaprawy budowlane zwykłe. 

 PN-EN 490:2000   - Dachówki i kształtki dachowe cementowe. Charakterystyka wyrobu.  

 PN-EN 490:2005(U)  - Dachówki i kształtki dachowe cementowe. Charakterystyka wyrobu.  

 PN-EN 490:2000/ Ap1 :2004  - Dachówki i kształtki dachowe cementowe. Charakterystyka wyrobu.  

 PN-EN 1304:2002   - Dachówki ceramiczne. Definicje i specyfikacja wyrobów. 

 PN-EN 1304:2002/ Ap1 :2004  - Dachówki ceramiczne. Definicje i specyfikacja wyrobów. 

 Instrukcje i certyfikaty producenta 


